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[bookmark: _Toc18004][bookmark: _Toc5858]一、目的
根据公司的船舶污染事故应急预案，为了确保在船舶污染事故应急中防止二次污染，及时有效地处理好船舶污染事故中回收到的污染物，特制定本方案。

[bookmark: _Toc29808][bookmark: _Toc2009]二、适用范围
本方案适用于公司在船舶污染事故应急处置行动中，合法、有效地处理回收到的污染物。
本方案作为公司开展船舶污染应急行动的指导性文件，本方案的制定不影响本公司根据事故应急的实际需要，制定具体的污染物清除方案。

[bookmark: _Toc30197][bookmark: _Toc20093]三、编制依据
《中华人民共和国海洋环境保护法》
《中华人民共和国海上交通安全法》
《中华人民共和国安全生产法》
《中华人民共和国港口法》
《中华人民共和国防治船舶污染海洋环境管理条例》
《中华人民共和国船舶及其有关作业活动污染海洋环境防治管理规定》
《中华人民共和国船舶污染海洋环境应急防备和应急处置管理规定》
《中国海上船舶溢油应急计划》
《1992年国际油污损害民事责任公约议定书》
《1990年国际油污防备、反应和合作公约》
《国际船舶安全营运和防止污染管理规则》
《经1978年议定书修正的1973年国际防止船舶造成污染公约》
《船舶污染清除协议制度管理办法》
《突发事件应急预案管理办法》
《国家重大海上溢油应急处置预案》
《港口码头溢油应急设备配备要求》
当地环保部门关于污染物处理的规定，包括固体废弃物和污水处理。船舶污染物接收、转运及处置按照盐城海事局、盐城市环境保护局、盐城市港航管理局、盐城市海洋与渔业局、盐城市综合行政执法局5部门印发的《船舶污染物接收、转运、处置联单制度》执行。

[bookmark: _Toc25890][bookmark: _Toc3852]四、应急处置技术
（一）不同处置技术的选择原则。
选择清污对策时，必须考虑是否具备足够的清污设备和器材。
在环境条件（风，浪，流、温度，环境敏感资源）和溢油特性（粘度，挥发性，溶解度，油膜厚度，风化程度等）允许的情况下，应尽量采取围堵和回收的方法清除船舶污染，防止其漂及岸边，污染岸线。
不同处置技术的选择原则：
1、对于非持久性油类（如：汽油、航空煤油等）：
（1）一般不采取回收方式，让其挥发。
（2）当有可能向附近敏感区域扩大时，可使用围油栏拦截和导向。
（3）在有可能引起火灾的情况下，可使用溢油分散剂，使其乳化分散，但应按程序严格控制用量。
2、对持久性油类（如柴油，中、重质原油，船舶燃料油，重油）在可能的情况下，尽量采取浮油回收船、收油机、吸油拖栏、吸油材料以及人工捞取等方式进行回收。
3、可暂不采取清除行动的原则：
（1）进行清除比自然清除更有害。
（2）不能确定清除方法的有效性。

（二）水上溢油的处置技术。
1、围油栏拦截溢油。
（1）在浪高的水域，亦有可能会从围油栏的顶部越过：波浪高度>围油栏的水面以上部分。波浪波长与波高之比小于5-10：1。
（2）水流流速较大时会影响围油栏的拦油性能。水流速度1m/s为围油栏的临界速度，必须减少垂直流速分量，才能提高围油栏的拦油性能：避免将围油栏与水流方向成垂直布放，以降低作用于围油栏的垂直流速分量。将围油栏与水流方向之间形成一个锐角布置，同时要考虑各段围油栏连接后的抗拉强度。
2、收油机回收溢油。
（1）水面比较平静时收油机回收溢油的效果比较好，而在风浪较大的情况下，收油机的使用就将受到限制：
a、 大风可以卷起轻质油，使其离开水面。
b、 波浪较大，收油机不能跟随波浪，其性能就受到影响，致使收油机的集油机构离开水面油膜，影响回收。
c、 急流使溢油在围油栏下面逃逸，高流速使水面溢油太快地移过收油机的集油机构，不能有效回收。
（2）溢油粘度是影响收油机回收效果的主要因素：
a、溢油粘度大于2000cst时，收油机将不能正常工作。
b、溢油在风蚀过程中粘度会显著上升，严重乳化的原油粘度甚至高达130000-170000cst，影响收油机的有效性。
c、溢油对于高倾点原油和沥青球，可采取拖油网替代一般收油机。
（3）油膜厚度是决定收油机有效性的另一重要因素。当积聚的溢油减少时，收油机的回收率会下降。
（4）如果水面有杂物，则可能使一般收油机的运行发生障碍。
3、溢油分散剂消油。
（1）喷洒溢油分散剂最好使用专用的喷洒设备。
（2）决定是否使用溢油分散剂，应充分考虑以下因素：
a、可能发生火灾、爆炸等危险，以及危及人身或设施安全的情况。
b、采用其它方法处理非常困难，而使用分散剂将对生态及社会经济的影响小于不处理的情况。
c、溢油向水产养殖区、环境敏感区飘逸，严重威胁到环境资源，并且在到达上诉区域之前不能通过自然蒸发或风浪流的作用而自行消散，也不能用物理方法围控和处理。
d、溢油的类型及水温适合化学分散（一般来说，水温需高于溢油倾点5℃以上），气象等条件宜于分散溢油扩散。
（3）限制使用溢油分散剂的原则。
下述情况不宜使用溢油分散剂：
a、 溢油为易挥发的汽油、煤油等轻质油品，或呈现彩虹特征的薄油膜。
b、 溢油为难溶于化学分散剂的油。
c、 溢油已被强烈乳化，形成了含50%以上水分的油包水乳液或在温度下呈块状。
d、 溢油发生在封闭的浅水或平静的水域。
e、 溢油发生在环境敏感区或对渔业生存环境有重大影响的海域。
f、 溢油发生在内河水域。

（三）岸线溢油的处置技术。
清除岸线溢油，主要使用泵、机械设备、人工回收或岸线清洁机等特殊设备，有时也可让它自然恢复。
不同类型岸线的清污步骤：
（1）岩石和人造结构。
裸露在浪潮中的岩石一般具有较高的自洁能力，而对浪潮冲击较弱或人们经常活动的海港、码头等人造建筑则应进行清污。
作业步骤：
第一阶段，使用收油机、抽油泵等设备回收被围控的水面飘浮溢油。在潮汐地带，油被潮汐从岩石上冲洗下来流向围油栏与收油机结合使用的围控区域。
第二阶段，使用高压清洗设备清洗岩石、混凝土结构物。清洗时可使用海水。当使用热水清洗时，应考虑环境中的微生物是否会因高温而遭到破坏。这些微生物群体是其他更复杂生物的生存基础，使用热水清除会造成比微生物生活在油中或比冷水清洗更严重的问题。采用围油栏和收油机来围控和回收冲洗下来的污油。
第三阶段，在涨潮前将溢油分散剂喷洒在潮汐带上。
（2）圆石、小鹅卵石、鹅卵石。
由于大量溢油会渗透到石头缝隙中，所以清洁这类岸线是非常困难的。这些石头通常被重要的植物群体覆盖，因此应细心清洁。
第一阶段，使用的技术与岩石、人造建筑的清洁技术相同。但是，由于这种岸线承载能力差，会损害植物群体，不能使用重型机械。
第二阶段，使用海水高压清洗设备，将石头表面溢油冲入布放有围油栏和收油机的水中。在操作过程中，有些溢油会渗透到更深的岸线中，溢油会在几周或几个月后慢慢的渗出。只有在移开石头后才能进行清洁的地方，应考虑海岸线受到侵蚀的影响。
第三阶段，将清洗过但仍沾有油污的石头推入海中，这些石头将被海浪冲刷干净。这一过程应考虑海岸线可能受到的侵蚀。应使用围油栏将需清洁区域围起来，不推荐使用溢油分散剂，因为溢油会渗透到沙滩深处。
（3）沙滩。
沙滩往往受强烈的海浪和潮流作用，具有较高的自洁能力。在夏季，通常应尽快采取清除措施，并尽可能回收被污染的沙子，防止其进一步侵蚀沙滩。
第一阶段，回收被污染的表面沙子。这种操作既可以使用重型机械设备，也可以使用铁锹和塑料袋。
第二阶段，人力收集沾上油污的沙子，直接装入车辆，运送到临时储存场地。如果车辆不能进入沙滩，收集的沙子应装在塑料袋里，并防止直接在太阳下曝晒，以免塑料袋快速老化。
在涨潮前，应用岸滩围油栏将一段沙滩围控起来，围油栏距离沙滩约20m，布放在高于涨潮区并横穿整个岸线的前沿，并与水中的围控围油栏相连接。
第三阶段，对于残存的油，可在涨潮前30分钟喷洒溢油分散剂，收集焦油球，清除变色的沙子后，覆盖上一层新沙。
（4）有沉积物的岸线。
在多数遮蔽区域，沉积物中含有少量泥和大量的海洋生物。这些区域还通常是鸟类的重要觅食地，生物对油污非常敏感，泥泞区域和遮蔽区域不宜接近，这些特点都会给清污工作带来不便。如果进行溢油清除作业，对其造成的损害可能比溢油本身造成的污染损害还要大。
如在这些区域进行清除作业，要挖排泄沟以使低压海水冲洗出来的油流入收集池中，然后将油泵走。人工对上层油污的清除仅仅适用于非常柔软的泥沙岸线。盐沼泽和红树林是两个非常特殊的生物种群，对油污染和机械清除非常敏感。

（四）危险物质应急处理处置措施。
危险物质泄漏事故控制一般分为泄漏源控制和泄漏物处置两部分。
1、泄漏源控制
关闭有关阀门、停止作业或通过物料走副线、局部停止作业、打循环、减负荷运行等方法。
容器发生泄漏后，根据泄漏点的危险程度、泄漏孔的尺寸、泄漏点处实际的或潜在的压力、泄漏物质的特性，采取措施修补和堵塞裂口,制止进一步泄漏。
对于贮罐区发生液体泄漏时，要立即关闭罐区围堰雨水阀，将泄漏物限制在围堰内，如果没有围堰，采用泥沙、活性炭等吸附物质设立临时围堰。
2、泄漏物处置
泄漏被控制后，要及时将现场泄漏物进行覆盖、收容、稀释、处理使泄漏物得到安全可靠的处置，防止二次事故的发生。地面上泄漏物处置主要有以下方法：
液体化学品泄漏到地面上时会四处蔓延扩散，难以收集处理。为此需要筑堤堵截或者引流到安全地点。对于贮罐区发生液体泄漏时，要及时关闭罐区围堰雨水阀，防止物料沿明沟外流。
为降低物料向大气中的蒸发速度，可用泡沫或其他覆盖物品覆盖外泄的物料，在其表面形成覆盖层，抑制其蒸发。有条件的可采用低温冷却来降低泄漏物的蒸发。
泄漏液体常常易蒸发形成蒸气云，存在火灾爆炸危险，通常是采用水枪或消防水带向有害物蒸汽云喷射雾状水，加速气体向高空扩散，使其在安全地带扩散。其间产生大量的被污染水，应导入污水排放系统，防止进入清下水系统。对于可燃物，也可以在现场施放大量水蒸气或泡沫覆盖，破坏燃烧条件。
对于大型液体泄漏，可选择用隔膜泵将泄漏出的物料抽入容器内或槽车内；当泄漏量小时，可用沙子、吸附材料 、中和材料等吸收中和。
将收集的泄漏物运至废物处理场所或污水处理站处置。用消防水冲洗剩下的少量物料，冲洗水排入企业污水管网进入污水站处理。
3、泄漏处理注意事项。
进入泄漏现场进行处理时，应注意以下几项：
（1）进入现场人员应根据泄漏物质性质必须配备必要的个人防护器具。
（2）危化品多为易燃易爆的，应严禁火种。扑灭任何明火及任何其它形式的热源和火源，以降低发生火灾爆炸危险性。
（3）应急处理人员严禁单独行动，至少两人一组进出泄漏区域，必要时用水枪、水炮掩护。
（4）应从上风、上坡处或侧风处接近现场，严禁盲目进入。

（五） 个人防护急救。
1、个人安全。
（1）头部保护：要戴安全帽，防止坠落物件对头部造成伤害。
（2）眼睛保护：要戴合适的防护眼镜，防止油品熏、溅入人的眼球造成伤害。
（3）配戴呼吸器或口罩：防止油蒸气的吸入。
（4）配戴防油手套、穿阻油防护服：避免油品的接触危害。
（5）穿防护靴：保护脚部受伤，防油、防滑。
（6）在水上作业的人员要穿救生衣。
（7）清污作业人员在现场如出现油蒸气中毒症状，应立即撤离作业区，严重的需送医院治疗。如污油溅入眼睛应立即用水清洗，如皮肤擦破应立即包扎，避免碰到油污引起感染。
2、作业安全。
（1）划定作业区，设置醒目的安全警示标志，无关人员不得进入作业现场。
（2）作业人员应严格按照安全操作规程进行作业，在油气浓度较高区域，应尽量在上风头作业。
（3）作业人员应穿戴安全防护装备，否则不得进入现场。
（4）在布设围油栏作业时，严防人员落江事故；在布放和回收收油要时，要注意不被碰伤；在喷洒消油剂时，要防止吸入消油剂的雾滴，作业后要洗净手和脸。
[bookmark: _Toc21115][bookmark: _Toc26175][bookmark: _Toc31988]（5）在易燃易爆场所清污要严禁烟火，应穿戴防静电服和不得穿带铁钉的工作鞋，也不得使用非防爆的任何通讯工具。
[bookmark: _Toc18160][bookmark: _Toc27098][bookmark: _Toc4080]3、急救措施。
（1）皮肤接触：脱去污染的衣着，用肥皂水和清水彻底冲洗皮肤。
（2）眼睛接触：提起眼睑，用流动清水或生理盐水冲洗，就医。
（3）吸入：脱离现场至空气新鲜处。如呼吸困难，给输氧，就医。
（4）食入：尽快彻底洗胃，就医。

[bookmark: _Toc18674][bookmark: _Toc16024]五、污染物处理策略
本公司总体污染物处理策略为：安全、高效、无害化、防止二次污染。
（1） 安全。
     本公司在污染物处理工作中贯彻“安全第一、预防为主”的方针，严格实行标准化管理和作业，做到规范操作、安全操作。
（2）高效。
本公司清污产生的液体污染物和固体污染物均通过委托处理的方式进行，本公司采取有效的临时储存和转运措施，以使清污产生的液体污染物和固体污染物在第一时间转运和得到有效处置。
（3）无害化。
为保证清污产生的液体污染物和固体污染物能无害化处理，本公司委托有资质的处理单位进行处置，并对其“危险废物经营许可证”、“污染物排放许可证”等资质证书的业务范围、处理能力和有效期进行审查，确保接受委托单位的合法性。
（4）防止二次污染。
污染物从清污作业点到岸上临时储存设施、污染物水上运输、码头污水接收以及污染物陆上转运过程中，采取各类措施，防止二次污染事故发生。

[bookmark: _Toc4573][bookmark: _Toc22264]六、污染物临时储存方案
在溢油回收处理过程中，要有足够的回收装置，这应包括在应急预案的计划中，并在应急行动前予以落实。在清污作业中，采用哪一种储存装置或储存方式，要根据现场能够提供的设施情况而定，要考虑后续运输和处置的方便。污染物回收储存分为海上储存和岸上储存两种方案。
（一）海上储存方案。
在开阔水域回收处理溢油时，必须要配备足够的溢油回收储存装置，使回收作业连续进行。实施方案有以下几种：
1、 船舶。在溢油回收处理的过程中，要根据溢油量、溢油的含水量和溢出的时间，使用有足够舱容的船舶，进行回收储存。
2、 油船。使用油船作为回收溢油的临时储存装置。
3、 临时容器。使用大小容积不同的容器，比如废旧油桶、塑料桶、可扎捆塑料袋等，安放在回收船上，使用这种装置来进行近岸水域的溢油回收，进行就地驳载。

（二）岸上储存
在岸上进行溢油、油沾物等废弃物的临时储存，要考虑所回收到的溢油和固态废弃物的分离、分类储存以及运输的问题。为解决清污作业中的溢油回收运输的时间问题，可采取先将回收到的溢油和油沾物临时储存起来的方案，再考虑选用合适的方式进行处理。岸上的储存装置有如下几种：
1、油罐车。可以将回收到的溢油直接泵入油罐车，运输到处理单位，这样既可以节约时间，也可以减少回收油的处理环节。
2、储油罐。可以使用储油罐储存回收的溢油。
3、临时储油坑。使用临时储油坑是一种很好的临时储存方式。在使用储存坑时，要加固坑的外沿，坑内使用合适不漏的材料铺垫，防止油渗入地下，污染地下水。如果采用塑料膜铺垫，要在下面先铺上一层细软的沙子，以防止被划破。
4、桶、大塑料袋。采用体积较大的桶和强度高的塑料袋作为临时储存设施，装满油和废弃物的塑料袋要避免烈日直晒。
5、开口桶。开口通用来储存少量的回收溢油，也可以用于收集少量的海滩油沾废弃物。

[bookmark: _Toc22713][bookmark: _Toc20285]七、污染物运输方案
回收到的溢油和废弃物，不能在现场进行处理的，要使用车辆运到专门的、有环保资质的处理厂进行处理。
（一）在岸线处理溢油时，要把受污染的沙子、小石头、海藻等收集到合适的容器内，等待运输。
（二）确定对各种污染物运输车辆的要求，合理安排车辆运输。确定从污油、垃圾等废弃物回收地点到处理厂家之间的运输路线和程序，以保证废弃物的运输安全有序。
（三）对运输过程中采取防污染措施，避免在运输过程中造成二次污染。
（四）对运输车辆和人员提供保护措施，保障运输安全。
对回收到的溢油和废弃物的最终处理，是溢油清除作业关键问题。要考虑到法律法规的许可、减少处理量、降低处理成本以及专业可行的处理技术等方面，使回收油和废弃物的处理合法、有效、省时、节约。
把回收储存的溢油、废弃物，通过车辆运输到有环保资质和处理资格的公司进行送岸处理。在运输和处理过程中，要按规定进行取样、标签，做好运输和处理情况的详细记录。

[bookmark: _Toc22256][bookmark: _Toc13308]八、应急清污船舶、设施、设备和器材清洗和处置方案
在清污行动结束后，清污船舶、设施、设备和器材会沾有大量油污，如何合理的清洗和销毁这些设备，不造成二次污染，方案主要有：
（一）船舶。船舶在甲板上会有很多的油污，如果用清洗机进行清洗，势必会使清除掉的油污流进海里，造成二次污染，需要首先人工用抹布擦拭，然后用分散剂、清洁剂等进行擦拭的方法最后清除干净，最后用淡水将甲板等部位冲刷干净。
（二）围油栏。围油栏在回收时，要用专用清洗装置清洗好。也可以先将围油栏回收上来，然后在岸上、陆地进行清洁。人工清洗围油栏，应先用刮片将粘在围油栏表面的厚油轻轻刮去，再用温水清洗或分散剂刷洗。最后经淡水冲洗干净后，放在阴凉处晾干在入库存放。
（三）吸油毡和吸油拖栏。将吸过油的吸油毡和吸油拖栏收集起来，可先挤压出所吸附的溢油，然后集中焚烧销毁处理。
（四）岸滩围油栏。使用过的岸滩围油栏沾有油污，必须及时清洗，清洗时。可用清水冲刷，或用消油剂刷洗后，清水洗净。注意刷洗时不要用硬刷，可用软毛刷和软布等材料。
（五）充气式围油栏。使用过的充气式围油栏沾有油污，因此必须及时清洗。清洗时使用专用清洗装置进行热水及清水清洗，晾干后，再缠绕回卷绕架里去。
（六）防火围油栏。使用过的防火围油栏会沾有油污，清污作业结束后，必须及时清洗。清洗时可用毛刷及清水冲刷，或用专用高压清洗机冲洗，或用消油剂等去油污的稀料洗刷，清水冲洗干净晾干后，排列整齐放入专用托架。
（七）收油机。在清污作业中，必然会使用像堰式收油机、动态斜面收油机以及转盘式收油机等。使用后，会沾有粘度较高的油污，对此类收油机的清洗，要将各连接部分拆开，用清洗机、清洗剂或消油剂进行分别清洗，清洗干净后，在接头、阀、泵等处抹上防锈脂，入库储存。

[bookmark: _Toc4168][bookmark: _Toc5276]九、污染物送岸处理方案
将回收到的海上和岸滩上的溢油废弃物，临时储存、分类，装入合适的容器中，办理相关申报手续后交由协议单位宁波憬谐环保科技有限公司和玉环利民清洁有限公司，按照符合国家环保标准的处置方式进行集中处理。溢油废弃物的回收、转运及处置严格按照台州《船舶污染物接收、转运、处置联单制度》执行，并把最终处置结果上报环保、海事部门。 











[bookmark: _Toc13807][bookmark: _Toc19741][bookmark: _Toc21938]附：船舶污染物处置单位
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